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ВВЕДЕНИЕ 


Актуальность темы исследования сомнений не вызывает.
Так как хозяйственные товарищества являются одной из самой древнейших форм организаций совместного предпринимательства. 
Однако в условиях долгосрочного финансово-экономического кризиса многие российские предприятия столкнулись с проблемой нехватки средств для стабильного развития и функционирования производства, загруженностью складов, колебанием курсов ведущих мировых валют.
Сами же коммерческие виды организации являются традиционными, поскольку и на сегодняшний день распространяются формами оборотного коллективного предпринимательства. Но ранее в России они именовались торговыми товариществами, так как они отождествлялись с самой торговлей. 
Поэтому в мировых современных системах взаимодействие между субъектами гражданских отношений, строится на основах рыночной экономики. С развитием института юридического лица в нашей стране в законодательстве играет важную роль для реализации деятельности определенных субъектов и не только на внутреннем рынке страны, но и в мировых масштабах. 
Само объединение людей в группы изначально было для стремления продуктивного решения поставленных задач перед ними, но в связи усовершенствованием законодательства эти объединения стали называться юридическими лицами.
  Однако с появлением нового законодательства о хозяйственных товариществах возникла потребность в его осмыслении. Вместе с тем, изменялось на протяжении времени, правовое положение товариществ в России. В правовом положении товариществ изменения во многом определялись воспринятой законодателем правовой доктриной. 
В дореволюционном праве России и во время НЭПа хозяйственные товарищества признавались юридическими лицами, где говорится о преемственности континентальной правовой доктрины. 
В 20 веке в России юридические лица не признавали полные товарищества, а с введением Гражданского кодекса Российской Федерации 1994 года, юридическими лицами стали признаваться полные и коммандитные товарищества. Товарищества рассматривались в дореволюционной России как основные организационно – правовые формы с вовлечением в коммерческий оборот частных лиц.  
В период 20 века хозяйственные товарищества не использовались, поскольку их возможность применения была вытеснена монопольным участием в хозяйственной сфере различного рода государственных хозяйственных организаций.   
Однако возникла необходимость в становлении рынка, что вызвало потребность в дополнении существовавших организационно – правовых форм введения совместного предпринимательства. 
Так в России в последние годы произошли изменения в организационно – правовых формах. Гражданский кодекс Российской Федерации определил основы юридических отношений при переходе к рыночным хозяйственным методам, сформировал основные правила и законодательно закрепил новые формы. 
Появление института юридического лица было вызвано потребностями экономического оборота. Что само юридическое лицо в любом правопорядке – это прежде всего различного рода предпринимательские объединения, которые играют роль в экономике любого государства. 
Сама нестабильность законодательства, которое регулирует правовое положение хозяйственных товариществ на протяжении указанных периодов, породило, в свою очередь на потребность актуального теоретического исследования товариществ.  
Соответственно существенные изменения законодательства, регулирующие правовое положение хозяйственных товариществ, их развитию и широкому использованию предпринимателями не способствуют, что является специфическим для России в сравнении со странами рыночной экономики, где товарищества традиционно являются одной из самых широко используемых форм первоначальной организации совместного предпринимательства.
Однако со влечением предпринимательскую деятельность широких слоев населения, посредством их участия в хозяйственных товариществах, способствует созданию более цивилизованного рынка, так как участники товарищества, за исключением вкладчиков (коммандитистов), солидарно несут субсидиарную ответственность всем своим имуществом по обязательствам товарищества, тем самым способствуют большой стабильности такого рынка, вызывая доверия, как у потребителей, так и у партнёров. 
Цель работы – изучение сущности, видов субъектов хозяйственного товарищества как субъектов предпринимательского права. 
В данной курсовой работе будут рассмотрены хозяйственные товарищества.
Предмет исследования – правовые отношения в системе гражданского российского законодательства.
Объект исследования – хозяйственные товарищества в гражданском праве Российской Федерации
Для достижения указанных целей поставлены следующие задачи:
- рассмотреть понятие, сущность хозяйственных товариществ;
- дать характеристику основных видов хозяйственных товариществ.
Структура работы: введение, 3 раздела, заключение, список литературы.
Выбор структуры работы обусловлен логикой изучение темы и последовательностью решения поставленных задач.
- В первом разделе рассматриваются хозяйственные товарищества понятие, основные виды.
- Во второй разделе рассматриваются хозяйственные товарищества в правовом регулировании их деятельности.
- В третьем разделе рассматриваются порядки ликвидации хозяйственных товариществ. 




1 Гражданско-правовой статус хозяйственных товариществ




Хозяйственные товарищества, являются коммерческие организации, созданные на добровольной (договорной) основе на началах членства (корпоративных), и наделены законом общей правоспособностью. Гражданский кодекс определяет их как, разделенные на доли (вклады) учредителей (участников) уставным (складочным) капиталом. Они создаются за счет вкладов учредителей (участников), а также производное и приобретенное в процессе их деятельности, что делает их самостоятельными, полноценными участниками имущественного оборота. 
 Определяет правовое положение хозяйственных товариществ права и обязанности его участников Гражданский кодекс Российской Федерации. На сегодняшний день специального закона регулирующего деятельность хозяйственных товариществ нет. 
В соответствии с Законом, хозяйственные товарищества могут создаваться в форме:
-  полного товарищества;
- товарищества на вере (коммандитного товарищества).
Пункт 5 статьи 66 Гражданского кодекса закрепляет, что участниками полных товариществ и полными товариществами в товариществах на вере могут быть индивидуальные предприниматели и коммерческие организации, а вкладчиками же в товариществах на вере могут быть граждане и юридические лица, а также публично-правовые образования. 
Законодательство предусматривает ограничение участие от своего имени государственных органов и органов местного самоуправления в хозяйственных товариществах. Так законом может быть запрещено или ограничено участие отдельных категорий граждан в хозяйственных товариществах.  Примером таких отношений является Федеральный закон от 27 июля 2004 «О государственной гражданской службе Российской Федерации» статья 17 говорит, что гражданскому служащему запрещается участвовать на платной основе в деятельности органов управления коммерческих организаций. 
Сами же хозяйственные товарищества могут быть (участниками) других хозяйственных товариществ и обществ, за исключением случаев, предусмотренных законом. Вкладом в имущество хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценный бумаги, другие вещи или имущественные права либо иные права, имеющие денежную оценку. 
Участники хозяйственных товариществ вправе:
- принимать участие в распределение прибыли, участником которого они являются;
-получать в случае ликвидации товариществ часть имущества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или его стоимости;
- требовать исключения другого участника из товарищества.
В предусмотренных случаях хозяйственные товарищества одного вида могут преобразовываться в хозяйственные товарищества и общества другого вида или в производные кооперативы по решению общего собрания.  Пункт 2 статьи 68 Гражданского кодекса говорит, что отчуждение бывшим товарищем принадлежавших ему долей(акций) не освобождает его от такой ответственности. 







1.1 Хозяйственные товарищества как юридическое лицо 

В своей индивидуальной форме предпринимательская деятельность обладает весьма ограниченными возможностями, которая в основном распространяется на малый бизнес. Соответственно для более крупного предпринимательства приходится соединять усилия нескольких лиц, переходить к коллективному предпринимательству. 
Объединение участников предпринимательской деятельности, партнеров для совместного бизнеса называют товариществом. В товариществе участие партнеров принято скреплять письменным соглашением или договором. Товарищество оформляется как предприятие в целях более тесного и прочного союза. Поэтому товарищество позволяет соединить не только усилия, но и капиталы его участников. 
Так Гражданский кодекс Российской Федерации рассматривает хозяйственные товарищества как одну из основных форм создания юридических лиц, являющихся коммерческими организациями.  Гражданский кодекс Российской Федерации к коммерческим относит организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. 
Создают хозяйственные товарищества лица, которые именуются его учредителями. Каждый их них вносит определённый вклад в товарищество. Первоначальный вклад называют уставным, или складочным капиталом. 
Товарищество, не обладающие статусом юридического лица, не являются самостоятельными субъектами в том смысле, что они не оформлены юридически как единая фирма со своим названием и учредительным договором, обособленным имуществом. Является союз равных лиц, основный на соглашении, договоре. При этом каждое из этих лиц выступает не как работник фирмы, а как участник общего дела, отвечающий за его судьбу своей личной собственность.
     Но в германском праве товарищества не являются юридическими лицами.1
Так некоторые зарубежные системы корпоративного права не признают статус юридического лица за хозяйственными товариществами подобные образования относят лишь к многосторонним договорам, к участникам которых предъявляются специальным требованиям:
-участники должны обладать статусом коммерсанта;
- являться юридическими лицами торгового права.
Однако в континентальном праве эти организации называются компаниями (фирмами), а в американском- корпорации.1
Таким образом Гражданский кодекс Российской Федерации называет известные еще со времен средневековых итальянских республик формы товариществ, являющихся наиболее концентрированным выражением конструкции союза лиц (персонального товарищества): полное товарищество и товарищество на вере. 










1 Беренс П. Правовое положение товариществ и обществ. Предпринимательское право// Проблемы гражданского и предпринимательского права Германии. М., 2001
1.2 Виды хозяйственных товариществ


           1.2.2 Полное товарищество


Полное товарищество является самая старшейшая их всех организационно-правовых форм хозяйственных товариществ. 
  Полным признается такое хозяйственное товарищество, участники которого, во-первых, осуществляют предпринимательскую деятельность от имени товарищества и, во-вторых, субсидиарно несут ответственность по его обязательствам всем принадлежащим им имуществом.1
Чтобы стать участниками полного товарищества, у физических лиц должен быть статус индивидуального предпринимателя, зарегистрированного в соответствии в установленном порядке со статей 23 Гражданского кодекса Российской Федерации. Участником может быть лицо только одного полного товарищества. 
Исходя из самого принципа истинности фирмы. В соответствии с Гражданским кодексом фирменное наименование полного товарищества должно включать в себя имена(наименования) всех его участников, либо можно ограничиться с указанием имя(наименование) одного или нескольких участников с добавлением к нему слов «и компания». Например: «Полное товарищество «Иванов и компания». А если же происходят изменения персонального состава участников полного товарищества, то необходимо вносить соответствующие изменения в фирму.

1 Суханов Е.А. Российское гражданское право: учеб. пособие. М., 201. С. 958

Для создания и действия полного товарищества необходим учредительный договор. Сам же договор является единственным учредительным документом, который подписывается всеми его участниками. Согласно пункту 2 статьи 70 Гражданского кодекса Российской Федерации учредительный договор должен содержать сведения:
- условия о размере и составе его складочного капитала; 
-о размере и порядке изменения долей каждого из участников в складочном капитале;
- о размере, составе, сроках и порядке внесения ими вкладов;
- об ответственности участников за нарушение обязанностей по внесению вкладов.
Каждый участник полного товарищества имеет одни голос, если только не предусмотрено учредительным договором иной порядок определения количества голосов его участников.1 По принципу единогласия и управление полным товариществом строится на основе общего согласия всех участников.2 
Однако, что же касается введения дел полного товарищества. То пункт 1 статьи 72 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает, что оно может осуществляться как каждым из его участников, так и всеми участниками совместно, либо ведение дел поручено отдельным участникам. Так же участники полного товарищества вправе знакомиться со всей документацией по введению дел товарищества, в том случае, когда он не уполномочен на введение этих дел. 
1 Гражданский кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30 ноября 1994 №51-ФЗ // Собрание Законодательства Российской Федерации. 1994.№ 32.
2  Суханов Е.А. Российское гражданское право: учеб. пособие. М., 2015. С. 958
Участник полного товарищества, также вправе передать свою долю в складочном капитале товарищества (или ее часть) как другому товариществу, так и третьему лицу, не участвующему в товариществе, но лишь с согласия остальных товарищей. 
Соответственно участник полного товарищества может выйти из товарищества и потребовать выдачи ему части имущества в пропорциональной его доле в складочном капитале. Однако участник полного товарищества продолжает отвечать по долгам товарищества, возникшим до момента его выбытия, еще в течении двух лет.  В учрежденном на определенный срок в полном товариществе, при наличии уважительных причин допускается выход участника, а из товарищества учрежденным без установления срока, можно выйти, лишь предупредив об этом не менее чем за шесть месяцев до фактического выхода.   Например: «При отсутствии согласия кого-либо из товарищей на передачу доли иному лицу».

1.2.3 Товарищество на вере (коммандитное)




  Товарищество на вере, или  коммандитное, представляет собой такое объединение  лиц, в котором одни участники осуществляют предпринимательскую деятельность от имени товарищества и при этом солидарно отвечают своим личным имуществом по его долгам, то есть являются полными товариществами ( и составляют полное товарищество внутри коммандитного), в то время как другие лишь вносят вклады в имущество товарищества, не участвуя  непосредственно в его предпринимательской деятельности, и несут  только риск их утраты (вкладчики, коммандитисты).1  
Коммандитное товарищество представляет собой такое объединение лиц, в котором хотя бы один участник отвечает по общим долгам всем своим имуществом, а с другой рискует только внесенным вкладом.1 Хотя объедение имущества коммандитного товарищества дает возможность для предпринимательской деятельности как предпринимателям (полного товарищества), так и вкладчикам, соединяя в себе свойства объединения лиц (предпринимателей) и объединения капиталов. 
Наличие решающей роли в делах коммандитного полного товарищества объясняется тем, что общее правило закона о распространении на этих товарищей статуса участников полного товарищества, а в целом на коммандиту – правил о полном товариществе. Однако из пункта 3 статьи 82 Гражданского кодекса Российской Федерации вытекает невозможность для полного товарищества в таком качестве выступать более чем в одной коммандите либо одновременно
1 Суханов Е.А. Российское гражданское право: учеб. пособие. М., 201. С. 958
                      2 Шершеневич Г.Ф. Курс торгового права. учеб. пособие. М.,2003. С 345- 346

 являться участником хотя бы одного полного товарищества, ибо полным товарищем может быть лишь в одном товариществе. 
Пункт 4 статьи 82 Гражданского кодекса Российской Федерации закрепляет, что в фирменном наименовании коммандитного товарищества указывается имя(наименование) всех, одного полного товарищества или нескольких с добавлением слов «и компания, товарищество на вере» или «коммандитное товарищество». При этом если в фирменное наименование коммандитного товарищества включается имя вкладчика, то он автоматически становится полным товарищем. 
Как и в полном товариществе единственным учредительным документом в коммандитном товариществе остается учредительный договор, который подписывается всеми полными товарищами.  Однако не подписывают учредительный договор и не участвуют в формировании его условий вкладчики, они всего лишь оформляют отношения с товариществом договорами о внесении ими вкладов. В соответствии в пункте 2 статьи 84 Гражданского кодекса Российской Федерации говорится, что не вправе так же вкладчики участвовать в управлении и ведении дел коммандитного товарищества, но и не вправе оспаривать соответствующие действия полных товарищей.  
 С образованием складочного капитала в коммандитном товариществе должны принимать участие как полные товарищества, так и вкладчики «условия о совокупном размере вкладов коммандистов, должны содержаться в учредительном договоре.1 Однако закон отдает соотношение вкладов коммандистов и полных товариществ на усмотрение целиком самих участников. Соответственно полные товарищества сами определяют в учредительном договоре какой потребуются товариществу дополнительный капитал от вкладчиков и каково будет количество последних. 
1 Суханов Е.А. Российское гражданское право: учеб. пособие. М., 201. С. 958

          2 Правовое регулирование деятельности хозяйственных товариществ 


2.1 Порядок учреждения хозяйственных товариществ 
	 
Образуется товарищество складочным капиталом, который разделяется на доли.  Так хозяйственные товарищества действует на основании только учредительного документа, где закрепляется разделение на доли. 
В хозяйственном товариществе требуется возникновения учредительного договора, поскольку система органов управления простая, поскольку создание специальных контрольных и исполнительных органов нет необходимости.
Так в полном товариществе учредительным документом является учредительный договор.
Предпринимательскую деятельность полные товарищества, имеют право вести от имени товарищества, то есть являться его органом.  
Соответственно в учредительном договоре могут указываться и другие органы товарищества.
- во первых предпринимательскую деятельность может осуществляться совместно. Так как при заключении любой сделки требуется единогласное решение всех товарищей.
- во вторых само ведение предпринимательской деятельности может быть возложена на определенного товарища. Поскольку остальные будут иметь право на заключение сделки только при наличии доверенности от уполномоченных товарищей. При этом стоит обратить внимание, что такая доверенность может быть выдана только вкладчикам (в коммандите) либо полным товарищам, а не третьим лицам.
Полное товарищество имеет право любой вести предпринимательскую деятельность от самого имени товарищества, тогда соответственно товарищ должен иметь статус индивидуального предпринимателя, то есть физическое лицо должен быть юридическим лицом коммерческого типа либо индивидуальным предпринимателем.
В учредительном документе определяются:
- сведенья о содержании фирменного наименования и нахождения места товарищества;
- порядок и условия распределения прибыли и убытков между участниками;
- деятельность порядка управления товариществом;
- порядок самой процедуры выхода учредителей из его состава;
- условия о составе и размере складочного капитала;
- порядок и размер изменения каждого из участников долей в складочном капитале;
- срок, размер, состав и порядок внесения им вкладов;
- ответственность участников за нарушение обязанностей по внесению вкладов.
Коммандитное товарищество действует и создается на основании учредительного договора. 
В коммандитном товариществе вкладчиками могут быть любые субъекты, кому это не запрещено законом. Пункт 6 статьи 66 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает запрет на государственные органы и органы местного местного самоуправления, которые не вправе участвовать от своего имени в хозяйственных товариществах. Особенность правового положения коммандитистов в том что:
- во первых, не участвуют в деятельности товарищества и не отвечают по его обязательствам;
- во вторых участие в их товариществе могут не раскрываться. 
Так в учредительном договоре определяются:
- сведенья содержащие место нахождения и фирменное наименование товарищества;
- условия складочного капитала размер и состав товарищества;
-размер и порядок изменения каждого из полных товарищей долей в складочном капитале;
- порядок, размер, состав, срок внесения ими вкладов;
- ответственность за нарушение обязанностей по внесению вкладов;
- вносимые вкладчиком совокупность размер вклада. 
Таким образом, участие субъекта допускается анонимно в качестве коммандитистов на вере.
Соответственно, что в полном товариществе учредительным договор подписывается всеми его участниками, а в коммандитном товариществе всеми полными товариществами. 

	



	





	
2.2 Права и обязанности, ответственность участников хозяйственных товариществ 


Участники хозяйственных товариществ имеют основные права и обязанности, которые закреплены в статье 67 Гражданского кодекса Российской Федерации.
Так в пункте 1 статьи 67 Гражданского кодекса Российской Федерации хозяйственные товарищества вправе:
- участвовать в управлении делами товарищества;
- принимать участие в распределении прибыли товарищества;
- получать информацию о деятельности товарищества;
- получать часть имущества в случае ликвидации товарищества.
Пункт 2 статьи 67 Гражданского кодекса Российской Федерации закрепляет основные обязанности хозяйственных товариществ:
- вносить вклады в порядке, размере, способами, которые предусмотрены учредительным договором;
- не разглашать конфиденциальную информацию о деятельности товарищества. 
Также участники хозяйственных товариществ могут нести и другие обязанности, которые предусмотрены его учредительным договором. 
Перечисленные права и обязанности, распространяются на всех участников хозяйственных товариществ. Однако, кроме этих прав и обязанностей, в соответствии с положениями Гражданского кодекса Российской Федерации о полном и коммандитном товариществах, предусматриваются и дополнительные права и обязанности участников. 
К обязанностям полного товарищества относятся:
- внесение вклада в общие имущество на условиях учредительного договора;
- воздержание от конкуренции с товариществом, то есть воздержание от совершения сделок в собственных интересах или в интересах лиц, не участвующих в товариществе.1
Само нарушение товариществом своих обязанностей служит основанием для предъявления ему требования о возмещении причиненных убытков, но и для исключения такого товарищества по единогласному решению оставшихся участников из числа участников товарищества в судебном порядке.  
Участники полного товарищества солидарно несут субсидиарную ответственность по обязательствам всем своим имуществом, которые приводят к двум важным последствиям.1
Во – первых, предъявление особых требований к складочному капиталу товарищества делается излишним, ибо гарантией погашения возможных долгов становится имущество каждого из товарищей. 
Во – вторых, обязательное указание в фирменном наименовании полного товарищества имен его участников.
Пункт 2 статья 75 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает, что если участники выбыли из товарищества, они так же отвечают по обязательствам товарищества, возникшим до момента его выбытия, наравне со всеми оставшимися участниками в течении двух лет со дня утверждения отчета о деятельности товарищества за год, в котором он выбыл из товарищества.
В коммандитном товариществе статья 85 Гражданского кодекса Российской Федерации устанавливает права и обязанности вкладчиков.
К обязанностям вкладчика прежде всего относится:
- обязанность по внесению вкладов в складочный капитал, исполнение которого удостоверяется «свидетельством об участии», а также удостоверяет статус вкладчика;
        
        1 Суханов Е.А. Российское гражданское право: учеб. пособие. М., 201. С. 958

- обязаны также не разглашать ставшую им конфиденциальную известную информацию о товарищеской деятельности. 
В коммандитном товариществе вкладчики имеют право:
- из причитающей ему доли в складочном капитале, получать часть прибыль, которые предусмотрены учредительном договором; 
- знакомиться с годовыми отчетами и балансами товарищества;
- выйти из товарищества по окончанию финансового года и получить свой вклад, который предусмотренный учредительным договором;
- в складочном капитале передать свою долю или ее часть другому вкладчику или третьему лицу. 







3 Ликвидация хозяйственных товариществ


     Сам процесс ликвидации товарищества – это прекращение хозяйственной деятельности предприятия, которая подразумевает продажу части его активов, для достаточного погашения ее обязательств, и распределение оставшихся активов среди партнеров. Отличие ликвидации от реорганизации предприятий, в то что, при ликвидации хозяйственная деятельность товарищества прекращается. 
Если записи в учредительном договоре или соглашения всех оставшихся участников товарищества отсутствую, то подлежат ликвидации. 
Статья 61 Гражданского кодекса Российской Федерации прекращает деятельность наряду с общими основаниями юридических лиц. 
Основания для ликвидации полного товарищества закреплены в статье 81 Гражданского кодекса Российской Федерации 
В случае если в товариществе остается единственный участник, то он вправе в течение шести месяцев с момента, когда он стал единственным участником, преобразовать такое товарищество в хозяйственное общество. 
Полное товарищество ликвидируется также в случаях выхода или смерти кого-либо из участников, признания недееспособным, безвестно отсутствующим одного из них, либо несамостоятельным банкротом, открытия в отношении одного из участников реорганизационных процедур по решению суда, а если учредительным договором товарищества или соглашением оставшихся участников не предусмотрено, то товарищество продолжит свою деятельность. 1
               1 Гражданский кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 30 ноября 1994 №51-ФЗ // Собрание Законодательства Российской Федерации. 1994.№ 32.

Коммандитное товарищество ликвидируется по тем же основаниям, что и полное товарищество, а также при выбытии из него всех вкладчиков. 
Ликвидируется так же в случае банкротства, тогда вкладчик имеет преимущества перед полными товариществами право на получение вкладов из имущества товарищества, которое осталось после удовлетворения требований его кредиторов. Однако если не установлен учредительным договором или соглашением полных товарищей и вкладчиков иной порядок, то оставшееся имущества товарищества распределяется между полными товарищами и вкладчиками пропорционально их долям в складочном капитале товарищества.  









ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 


Таким образом, можно сказать, что в исследовании работы мы определи понятие хозяйственных товариществ, исследовали отдельные виды хозяйственных товариществ, определили правовое положение их участников, порядок управления и введения дел в хозяйственных товариществ, а также установили порядок ликвидации. 
Подводя итог исследования вопроса хозяйственных товариществ как субъекта предпринимательского права, представляется вполне логичным сделать вывод о том, что хозяйственные товарищества законодательно обеспечены полнотой прав.  
Сама форма коммандитного товарищества представляет корректив организационной структуры, которая отвечает предназначенной сущностью и конструкцией юридического лица. 
Но предпринимательский риск обеспечивает ограничение для полных участников тем, что участниками такими могут выступать преимущественно юридические лица. Так как сами по себе уже имеющие корпоративную вуаль, то есть происходит поднятие корпоративной завесы для возложения ответственности самостоятельного юридического лица на третьих лиц.
Итог – к хозяйственным товариществам преимущественно относится простота организации, где отсутствие не требует разработки устава, так как все вопросы оговариваются по финансированию в учредительном договоре. Но при этом считать недостатком саму строгость ответственности по долгам товарищества личным имуществом. 
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