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[bookmark: _Toc113998950]ВВЕДЕНИЕ
Справедливое и законное назначение наказания является одной из наиболее важных проблем в российском уголовном праве. От того, насколько справедливым, объективным и правомерным будет наказание, зависит не только судьба подсудимого, но и достижение установленных перед уголовным законодательством РФ целей. Назначив наказание, суд подводит итоговую черту во всем судебном разбирательстве и определяет то, какой вид и размер этого наказания будет достаточен для достижения целей назначаемого подсудимому наказания. Такое решение основывается на общих началах назначения наказания и степени общественной опасности самого преступления.
Актуальность теоретического исследования обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание, в значительной мере предопределена потребностями судебной практики, в которой нередко допускаются ошибки, связанные с недостатками существующего законодательства и недостаточной разработкой научных рекомендаций по проблемным вопросам, возникающим в связи с применением смягчающих и отягчающих наказание обстоятельств. К сожалению, в ходе рассмотрения некоторых дел виновным назначают наказание в пределах размера, указанного конкретной статьей Особенной части Уголовного Кодекса Российской Федерации, при том условии, что в ходе расследования и доказывания были выявлены обстоятельства, которые суд был обязан учесть как смягчающие или отягчающие наказание. Эта проблема является весьма важной в уголовном праве, поскольку она напрямую затрагивает права виновных в совершении преступлений.
Целью курсовой работы является изучение общих начал назначения наказания, анализ системы смягчающих и отягчающих обстоятельств, определение их влияния на назначение наказания.
Исходя из этой цели, задачами исследования являются:
1. Изучить общие начала назначения наказания;
2. Проанализировать отдельные виды обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание;
3.Исследовать, какие назначения наказаний устанавливаются при отдельных видах смягчающих и отягчающих обстоятельств.
Объектом данной работы является система смягчающих и отягчающих обстоятельств в уголовном праве Российской Федерации, предметом являются нормативные правовые акты, правоприменительная практика и научные труды, посвященные указанной проблематике.
При написании курсовой работы были использованы общенаучные методы исследования, такие как изучение и анализ литературы, сравнительный анализ, изучение нормативно-правовых актов Российской Федерации.
Данная тема имеет весьма высокую степень разработаности в научной литературе, поскольку имеет важное значение как в научной деятельности, так и в самой судебной системе, поскольку затрагивает интересы и права большого количества людей. Затронутой теме были посвящены работы таких авторов как М.М. Бабаев, М.И. Бажанов, И.М. Гальперин, Г.С. Гаверов, С.И. Дементьев, Л.А. Долиненко, И.И. Карпец, Э.В. Кабурнеев. Затрагивающие положения выбранной темы содержат следующие нормативно-правовые акты Российской Федерации: Конституция Российской Федерации, Уголовный Кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный Кодекс Российской Федерации, Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации "О практике назначения судами Российской Федерации уголовного наказания" , Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних".
При подготовке курсовой работы были использованы работы А.И. Плотникова, А.И. Рарога, Л.А. Прохорова, М.Л. Прохоровой, Н.Ф. Кузнецовой.
Курсовая работа состоит из введения, основной части, разделённой на три главы, заключения и библиографического списка.

[bookmark: _Toc113998951]1 ГЛАВА ОБЩИЕ НАЧАЛА НАЗНАЧЕНИЯ НАКАЗАНИЯ
[bookmark: _Toc113998952]1.1 Справедливость назначения наказания
Общие начала назначения наказания – это основополагающие требования, закрепленные в уголовном законодательстве, которыми должен руководствоваться суд при назначении наказания лицу, совершившему преступление. Они позволяют судить, учитывая характер и степень общественной опасности преступления, обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, личность виновного, тем самым индивидуализировать наказание по каждому конкретному делу. Они закреплены статьей 60 Уголовного Кодекса Российской Федерации[footnoteRef:1] (далее – УК, УК РФ). Общие начала назначения наказания представляют собой основополагающие и обязательные к применению правила, которые должны учитываться при назначении судьей наказания. [1:  Уголовный кодекс Российской Федерации: текст с изменениями и дополнениями на 1 февраля 2021 года. – М.: Эксмо, 2021 – С. 23] 

Статья 60 УК РФ своими пунктами закрепляет, что под общими началами назначения наказания признается его справедливость, законность и индивидуализацию. Общие начала расположены в строгом последовательном порядке, которому следует судья при назначении наказания.
«Первое требование, которое указано в ст. 60 УК, это то, что наказание назначается в пределах, предусмотренных санкцией соответствующей статьи Особенной части УК. Это положение обязывает суд прежде всего правильно квалифицировать преступление, то есть определить, по какой статье, части, пункту (если они имеются) должен отвечать виновный. Установив норму, по которой должен отвечать виновный, суд руководствуется санкцией этой нормы. Абсолютное большинство санкций УК РФ являются либо относительно определенными, либо альтернативными, сочетаясь в разных вариантах друг с другом. Так, незаконное лишение свободы без отягчающих обстоятельств (ч. 1 ст. 127 УК) наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет. Данная санкция является альтернативной по видам наказания, а по каждому виду наказания – относительно определенной. Это означает, что суд в данном случае с учетом конкретных обстоятельств дела может применить один из названных основных видов наказаний и в пределах тех размеров и сроков, которые указаны санкцией данной статьи. При этом суд может избрать из альтернативной санкции более строгий вид наказания только в том случае, если менее строгий его вид не сможет обеспечить достижение целей наказания. Это положение впервые закреплено в законе (ч. 1 ст. 60 УК), согласно которому "более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершенное преступление назначается только в случае, если менее строгий вид наказания не сможет обеспечить достижения целей наказания". Из смысла общих начал назначения наказания следует, что суд ни при каких обстоятельствах не вправе назначить другой вид наказания или выйти за пределы более тяжкого из них, чем указано в санкции статьи.»[footnoteRef:2],– Кузнецова Н.Ф. [2:  Н.Ф. Кузнецова, И.М. Тяжкова. Курс уголовного права. Том 2. Общая часть. Учение о наказании. М.: Зерцало., 2002. – С. 85] 

Очень важное значение имеет тот факт, что каждое из требований общих начал назначения наказания имеет своё уникальное значение, однако в своей совокупности они всецело обеспечивают справедливость назначения наказания. Соответственно, справедливость назначения наказания является основополагающим требованием при назначении наказания, а значит, наказание не будет являться справедливым, если оно не соответствует требованиям принципов законности и индивидуализации назначения наказания.
[bookmark: _Toc113998953]1.2 Законность назначения наказания
Вторым важным элементом общих начал назначения наказания является законность назначения наказания, закрепленная частью 2 статьи 60 УК РФ: «Более строгое наказание, чем предусмотрено соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса за совершенное преступление, может быть назначено по совокупности преступлений и по совокупности приговоров в соответствии со статьями 69 и 70 настоящего Кодекса. Основания для назначения менее строгого наказания, чем предусмотрено соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса за совершенное преступление, определяются статьей 64 настоящего Кодекса».
«Из требований общих начал следует и другой важный момент, обязывающий суд при назначении наказания учитывать положения Общей части УК. В данном случае имеются в виду те нормы Общей части, которые связаны с назначением наказания, так или иначе влияют на его назначение. Это требование означает, что суд должен установить, есть ли основания для привлечения лица к уголовной ответственности, т.е. содержат ли его действия состав преступления, какой именно, так как только за преступление может быть назначено наказание. Безусловно, суд обязан решить вопрос, есть ли предусмотренные законом основания освобождения лица от уголовной ответственности и наказания. Эти вопросы решаются судом с учетом положений Общей части УК, а именно ст. 75-84 и ст. 86 УК. Решая эти вопросы, суд руководствуется положениями, относящимися к действию уголовного закона в пространстве и времени (ст. 9-12 УК); понятию преступления (ст. 15 УК); неоконченной преступной деятельности (ст. 29-30 УК); соучастию в преступлении (ст. 32 УК); обстоятельствами, исключающими преступность деяния (ст. 37-42); положениями об ответственности несовершеннолетних и др. Например, решая вопрос о назначении наказания за неоконченное преступление, суд руководствуется не только ст. 66 УК (назначение наказания за неоконченное преступление), но и положениями ст. 29 и 30 УК об оконченном и неоконченном преступлении, приготовлении и покушении на него и учитывает причины, по которым преступление не было доведено до конца», – Кузнецова Н.Ф.
Исходя из вышеперечисленного, можно сделать вывод, что законность назначения наказаний обеспечивается соблюдением следующих условий:
1) наказание должно быть назначено строго в пределах, предусмотренных соответствующей статьей Особенной части УК РФ:
Суд при назначении наказания за преступление, предусмотренное конкретной статьей, не может использовать другие статьи Особенной части УК РФ; к примеру, за покушение на убийство назначить наказание, назначаемое за предумышленное убийство;
2) наказание должно быть назначено с учетом некоторых положений Общей части УК РФ:
Суд при назначении наказания должен правильно выбрать норму Особенной части УК РФ (статью, часть, пункт), подлежащую применению в конкретном случае и при конкретных обстоятельствах дела, и строго руководствоваться её санкцией.


[bookmark: _Toc113998954]1.3 Индивидуализация назначения наказания
Третьим принципом общих начал назначения наказания является индивидуализация наказания, которая закреплена в ч.3 ст.60 УК РФ: «При назначении наказания учитываются характер и степень общественной опасности преступления и личность виновного, в том числе обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, а также влияние назначенного наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи».
«Индивидуализация наказания — это определение меры наказания, необходимой и достаточной именно для данного подсудимого с учетом особенностей его личности и совершенного им преступления. Она обеспечивается соблюдением следующих условий: а) учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления; б) учетом личности виновного, т. е. всех его социальных характеристик в их совокупности; в) учетом всех обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание, относящихся как к деянию, совершенному подсудимым, так и к его личности; г) учетом влияния назначенного наказания на исправление осужденного (прогнозирование достижения целей наказания) и на условия жизни его семьи (ее материальное неблагополучие, возможная безнадзорность несовершеннолетних детей и т. п.)»[footnoteRef:3], – Рарог А.И. [3:  А.И. Рарог. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / 10-е издание, перераб. и доп. М.: Проспект, 2014. – С. 141] 

Характер общественной опасности преступления является его качественной стороной и зависит от значимости, ценности для общества и государства общественных отношений, на которые осуществляется посягательство. Помимо объекта называются еще форма вины и категория преступления. Например, можно дать однозначный ответ при определении первостепенной важности объекта посягательства при совершении убийства или кражи в соответствии со ст.2 Конституции РФ, где указывается, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью[footnoteRef:4]. То есть жизнь в данном случае будет иметь первостепенное значение. [4:  Конституция Российской Федерации с изменениями, одобренными общероссийским голосованием 1 июля 2020 года. – М.: АСТ, 2020. – С. 3] 

Степень общественной опасности преступления является количественной стороной, и ставится в зависимости от конкретных обстоятельств содеянного, в частности от размера вреда и тяжести наступивших последствий, степени осуществления преступного намерения, способа совершения преступления, наличия в содеянном обстоятельств, влекущих более строгое наказание в соответствии с санкциями статей Особенной части УК РФ. Например, суд не может назначить одинаковое наказание за совершение тайного хищения чужого имущества с квалифицирующими признаками, предусмотренными частями ст.158 УК РФ.
Таким образом, общие начала назначения наказания представляют собой систему положений, закрепленную в ст. 60 УК РФ, каждое из которых имеет специфическое содержание и служебные функции. Отличия между предписаниями данной статьи позволяют рассматривать их как единичные категории, отличающиеся друг от друга, но в тоже время как взаимосвязанные между собой звенья единого института общих начал назначения наказания, которыми обязаны руководствоваться судьи при назначении наказания.


[bookmark: _Toc113998955]2 ГЛАВА ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, СМЯГЧАЮЩИЕ НАКАЗАНИЕ
[bookmark: _Toc113998956]2.1 Виды обстоятельств, смягчающих наказание
Система обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание весьма обширна и разнообразна, она закреплена несколькими статьями УК РФ, имеет большой перечень указанных в этих же статьях конкретных видов обстоятельств. Эта система создана на основании положений статьи 60 УК РФ, которые являются основополагающими для этой системы.
«Каждое преступление характеризуется индивидуальными обстоятельствами, которые, находясь за пределами признаков его состава, могут оказывать, тем не менее, определенное влияние на степень его опасности»[footnoteRef:5], – Плотников А.И. [5:  А.И. Плотников. Уголовное право России. Общая часть: учебник для бакалавров. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. – С. 324] 

Смягчающие и отягчающие обстоятельства – это такие обстоятельства, которые позволяют определить большую или меньшую общественную опасность совершенного преступления, а также степень опасности преступника для общества или государства. Эти обстоятельства должны учитываться судом в процессе назначения наказания для успешного достижения целей назначаемого наказания.
Говоря конкретно про обстоятельства, смягчающие наказание, их можно охарактеризовать как обстоятельства, которые характеризуют меньшую общественную опасность, либо меньшую общественную опасность личности преступника и должны учитываться судом в соответствии с общими принципами назначения наказания. Смягчающие обстоятельства закреплены ст. 61 УК РФ.
«Пределы смягчения наказания при наличии одного или нескольких обстоятельств, перечисленных в ч. 1 ст. 61 УК, определяются по усмотрению суда в рамках санкции», – Плотников А.И.
Перечень обстоятельств, смягчающих наказание, закреплен в ч. 1 ст. 61 УК РФ следующими пунктами:
а) совершение впервые преступления небольшой или средней тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств;
Данное обстоятельство содержит в себе сразу три обязательных признака: преступление должно быть совершено впервые; преступление небольшой или средней тяжести; преступление было совершено вследствие случайного стечения обстоятельств. Для учета судьей этого обстоятельства необходимо наличие всех трех составляющих признаков.
Смягчение наказание в подобных случаях связано с тем, что в своей совокупности, данное преступление несет небольшую и среднюю общественную опасность и совершено без такового умысла.
б) несовершеннолетие виновного;
Обстоятельство, при котором на момент совершения преступления осужденный не достиг совершеннолетнего возраста, также является смягчающим наказание. Стоит отметить, что лицо считается совершеннолетним только по истечении дня рождения, то есть с ноля часов следующих суток[footnoteRef:6]. [6:  Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 28.10.2021) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних"] 

Смягчение наказания несовершеннолетним связано с тем, что данные лица не в состоянии еще в полной мере осознавать общественную опасность своих действий.
в) беременность;
Наличие беременности вне зависимости от срока смягчает наказание женщине. Это связано с тем, что женщина в состоянии беременности испытывает значительные психофизические перегрузки, происходят значительные изменения в ее эмоциональной сфере.
г) наличие малолетних детей у виновного;
Это обстоятельство признается как в отношении женщины, так и в отношении мужчины. Малолетним признается ребенок, не достигший четырнадцатилетнего возраста. Само по себе наличие малолетнего ребенка у виновного может учитываться только на момент назначения наказания. Если умышленное преступное деяние было совершено виновным в отношении такого ребенка, то данное обстоятельство не учитывается.
д) совершение преступления в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств либо по мотиву сострадания;
Само по себе понятие «стечение тяжелых жизненных обстоятельств» является необъективным. В законодательстве отсутствуют какие-либо уточнения данного понятия. А это значит, что его критерии будет устанавливать судья при рассмотрении конкретных обстоятельств, преступления и преступника.
Мотив сострадания может быть учтен в качестве смягчающего обстоятельства в тех случаях, когда особое психическое или физическое состояние потерпевшего в какой-то степени вынуждает виновного совершить преступление в целях оказания такому лицу помощи, облегчить его страдания и мучения.
е) совершение преступления в результате физического или психического принуждения либо в силу материальной, служебной или иной зависимости;
При данных обстоятельствах совершения преступления полностью исключается утрата осознанного мышления. И, тем не менее, вина в совершении преступления присутствует, несмотря на «подталкивание» третьих лиц к совершению тех или иных действий.
Под физическим принуждением понимается целенаправленное воздействие на человека, проявляющееся в применении физического насилия, либо насильственного употребления каких-либо веществ, в результате которого жертва полностью или частично теряет волеизъявление. Под психическим принуждением понимается целенаправленное воздействие на психику человека, которое, как правило, осуществляется в виде угроз с расправой или совершением противоправных действий над кем-либо, распространением нежелательной или «позорной» информации. При принуждении лицо не утрачивает способность отдавать отчет в своих действиях и руководить ими, но мотивом совершения преступления является необходимость подчинения требованию, подкрепленному физической силой либо угрозами. Материальная зависимость существует, если виновный не в состоянии обеспечить себя (своих близких) и в связи с этим находится на иждивении лица, в интересах которого совершено преступление. Служебная зависимость означает подчиненность виновного по отношению к принуждающему по службе, которая обеспечивает выполнение подчиненным приказов, распоряжений, инструкций, заданий. Неисполнение распоряжений может негативно отразиться на служебном, и соответственно материальном положении принуждаемого
ж) совершение преступления при нарушении условий правомерности необходимой обороны, задержания лица, совершившего преступление, крайней необходимости, обоснованного риска, исполнения приказа или распоряжения;
Условия правомерности вышеперечисленных действий определены статьями 37-39, 41, 42 УК РФ. При нарушении этих условий, действия соответствующего лица признаются преступными, а обстоятельства, в которых они были совершены, – смягчающими наказание.
з) противоправность или аморальность поведения потерпевшего, явившегося поводом для преступления;
Под противоправным поведением потерпевшего подразумевается поведение, при котором потерпевший нарушает нормы закона в отношении виновного (порча имущества, нанесение увечий и подобные провоцирующие на ответное действие правонарушения).
Понятие «аморальное поведение» подразумевает собой поведение, нарушающее общепринятые нормы поведения в обществе, но при этом не нарушающие нормы поведения, закрепленные законом. Примером такого поведения могут послужить высказывания при несовершеннолетних, которые так или иначе могут отрицательно повлиять на их благоприятное развитие или могут нанести ущерб их психике. Подобное поведение может спровоцировать на совершение какого-либо противоправного действия. Большая часть аморальных действий уже закреплена законодательством как противоправная. К таким относятся: клевета, закрепленная ст. 129 УК РФ, оскорбление, закрепленное ст. 130 УК РФ, и другие. Однако, ситуации аморального, но не нарушающего закон, поведения не исключены. В данном случае критерии подобного поведения устанавливает судья непосредственно в ходе рассмотрения дела или назначения наказания.
и) явка с повинной, активное способствование раскрытию и расследованию преступления, изобличению и уголовному преследованию других соучастников преступления, розыску имущества, добытого в результате преступления;
Под явкой с повинной является добровольное письменное или устное сообщение компетентному органу о совершенном преступлении. Важным аспектом является факт добровольного сообщения. То есть, если виновный сознался в совершении преступления во время задержания или после него, то это не будет считаться судом как явка с повинной. Иные действия по активному способствованию раскрытию преступления также должны носить добровольный, а не вынужденный под тяжестью улик характер. Указанные смягчающие обстоятельства стимулируют позитивное поведение виновного.
к) оказание медицинской и иной помощи потерпевшему непосредственно после совершения преступления, добровольное возмещение имущественного ущерба и морального вреда, причиненных в результате преступления, иные действия, направленные на заглаживание вреда, причиненного потерпевшему.
Оказание медицинской и иной помощи потерпевшему непосредственно после совершения преступления является смягчающим наказание обстоятельством. Помощь может быть оказана как непосредственно виновным, так и другими лицами, но при его содействии. Вышеперечисленные действия, которые направлены на заглаживание вреда, причиненного потерпевшему, свидетельствует о раскаянии виновного в содеянном.
Однако, данный перечень обстоятельств, смягчающих наказание, не является исчерпывающим. Ч. 2 ст. 61 УК РФ указывает, что помимо перечисленных в ч. 1 ст. 61 УК РФ смягчающих обстоятельств суд может учитывать другие обстоятельства, так или иначе позволяющие оценить их как смягчающие наказание.
Также стоит отметить, что если обстоятельство, смягчающее наказание, на момент совершения преступления было предусмотрено в качестве отдельного признака преступления Особенной частью УК РФ, то оно не будет учитываться повторно как самостоятельное. Это условие закреплено ч. 3 ст. 61 УК РФ.
[bookmark: _Toc113998957]2.2 Назначение наказаний при наличии смягчающих обстоятельств
Ч. 1 ст. 62 УК РФ закрепляет, что при наличии смягчающих обстоятельств, предусмотренных п. «и» и(или) «к» ч.1 ст. 61 УК РФ и полном отсутствии каких-либо обстоятельств, отягчающих наказание, срок или размер наказания не могут превышать двух третей максимального срока или размера наиболее строгого наказания, предусмотренных соответствующих статей Особенной части УК РФ.
«Комментируемая норма в ч. 1 из всех перечисленных в законе смягчающих обстоятельств выделяет два, каждое из которых представляет собой деятельное раскаяние. В п. «и» ч. 1 ст. 61 УК перечислены четыре формы деятельного раскаяния, выражающие готовность виновного активно содействовать раскрытию совершенного преступления. Для применения этого пункта достаточно установить наличие хотя бы одного из этих действий. В п. «к» ч. 1 ст. 61 УК дан примерный перечень действий виновного, выражающих его деятельное раскаяние и стремление загладить вред, причиненный потерпевшему в результате совершенного преступления. Это обстоятельство считается установленным, если виновным совершено хотя бы одно из указанных в данном пункте действий. Смягчение наказания на основании ч. 1 ст. 62 УК возможно только при отсутствии отягчающих обстоятельств, перечисленных в ч. 1 ст. 63 УК», – Рарог А.И.
«В случае досудебного соглашения о сотрудничестве при наличии смягчающих обстоятельств, предусмотренных п. «и» ч. 1 ст. 61 УК РФ УК РФ, и отсутствии отягчающих обстоятельств срок или размер наказания не могут превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей УК РФ (ч. 2 ст. 62 УК РФ)», – Плотников А.И.
Частью 3 ст. 62 УК РФ закреплено, что положения ч. 1 ст. 62 УК РФ не применяются в случаях, если соответствующей статьей УК РФ предусмотрены пожизненное лишение свободы или смертная казнь. В этом случае максимальный срок, мера или размер наказания никак не изменяются.
«При заключении досудебного соглашения о сотрудничестве, если соответствующей статьей УК РФ предусмотрены пожизненное лишение свободы или смертная казнь, эти виды наказания не применяются. При этом срок или размер наказания не могут превышать двух третей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания в виде лишения свободы, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ (ч. 4 ст. 62 УК РФ)», – Плотников А.И.
Ч. 5 ст. 62 УК РФ закрепляет, что срок или размер наказания, назначаемого лицу, уголовное дело в отношении которого рассмотрено в порядке, предусмотренном гл. 40 УПК РФ[footnoteRef:7] (особый порядок принятия судебного решения при согласии обвиняемого с предъявленным обвинением), не может превышать две трети максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление, а в случае, указанном в ст. 226.9 УПК РФ (особенности судебного производства по уголовному делу, дознание по которому производилось в сокращенной форме, - одну вторую максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного за совершенное преступление.
 [7:  Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: текст с последними изменениями и дополнениями на 20 мая 2021 года. – М.: Эксмо, 2021. – С. 185] 

[bookmark: _Toc113998958]3 ГЛАВА ОБСТОЯТЕЛЬСТВА, ОТЯГЧАЮЩИЕ НАКАЗАНИЕ
[bookmark: _Toc113998959]3.1 Виды обстоятельств, отягчающих наказание
Отягчающие наказание обстоятельства – это обстоятельства совершения преступления, требующие ужесточение назначаемого наказания ввиду того, что они отрицательно характеризуют личность преступника, либо несут существенную опасность для общества и государства.
К отягчающим наказание обстоятельствам (ч. 1 ст. 63 УК РФ) относятся:
а) рецидив преступлений;
Рецидив преступления – это совершение преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление. Первопричиной ужесточения наказания при рецидиве преступления является факт того, что преступник не достиг целей наказания, а значит предыдущее наказание являлось недостаточно эффективным для его воспитания.
«Рецидив преступлений повышает степень общественной опасности и совершаемых вновь преступлений, и личности виновного. Поэтому, как указано в ч.5 ст. 18 УК РФ, он влечет более строгое наказание на основании и в пределах, предусмотренных УК РФ»[footnoteRef:8], – Прохоров Л.А., Прохорова М.Л. [8:  Л.А. Прохоров, М.Л. Прохорова Уголовное право: учеб. – М., 2004. – С. 41] 

б) наступление тяжких последствий в результате совершения преступления;
В качестве отягчающего наказание обстоятельства применительно к данному пункту могут выступать только тяжкие последствия, которые не указаны в качестве признаков состава преступления и не находятся в прямой причинной связи с совершенным деянием как закономерный результат преступного деяния. Понятие тяжких последствий как отягчающего обстоятельства в контексте рассматриваемой нормы закона является оценочным. Суд приходит к выводу о наличии указанного отягчающего обстоятельства на основании конкретных фактов и дает им соответствующую оценку.
в) совершение преступления в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору, организованной группы или преступного сообщества (преступной организации);
Совершение любого преступления объединенными усилиями нескольких лиц свидетельствует о более опасной форме посягательства на общественные отношения, что и является признанием данного обстоятельства отягчающим наказание. При назначении наказания за групповое преступление судья обязан сохранять индивидуальный подход и учитывать вклад каждого подсудимого в совершении этого преступления.
г) особо активная роль в совершении преступления;
Особо активная роль в совершении преступления может быть определена только при участии в преступлении группы лиц, то есть двух и более лиц. Соответственно, если есть особо активная роль, есть и менее активная роль в совершении преступления. В данном случае судья должен рассматривать вклад каждого участника в индивидуальном порядке и назначать наказание в соответствии с этим вкладом.
д) привлечение к совершению преступления лиц, которые страдают тяжелыми психическими расстройствами либо находятся в состоянии опьянения, а также лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность;
Перечисленные лица не осознают преступного характера своих действий, чем и пользуется лицо, привлекающее их к совершению преступления. Привлеченные лица могут участвовать в совершении преступления в качестве как соисполнителей, так и пособников.
е) совершение преступления по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы;
Конституция РФ гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от национальности, расы, отношения к религии, провозглашает свободу совести и вероисповедания (ст.19,28). Признание данного обстоятельства отягчающим наказание связано с тем, что лица, руководствующиеся в своих преступных действиях подобными мотивами, посягают на наиболее важные права и свободы людей.
е.1) совершение преступления из мести за правомерные действия других лиц, а также с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение;
Такие преступления характеризуются не только наиболее опасной формой вины в виде прямого умысла, но и неизменными мотивами. Совершить преступление с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение лицо может до, во время, либо после совершения основного преступления. В конечном итоге совершаются как минимум два самостоятельных преступления. Например, незаконное приобретение и хранение огнестрельного оружия в целях совершения убийства и последующее его совершение. Следует разграничивать цели скрытия преступления и облегчения его совершения. В первом случае преступник стремится сделать неизвестным для всех заинтересованных лиц событие преступления, свое участие в нем, преступные результаты. Во втором случае преступник стремится, с одной стороны, создать благоприятные условия для совершения другого преступления, а с другой - устранить все неблагоприятные факторы, затрудняющие его совершение. Лицо может совершить преступление с целью сокрытия либо облегчения совершения как собственного преступления, так и преступлений других лиц. Также месть к совершившим преступление и уже осужденным за это является неуважением к суду и государству.
ж) совершение преступления в отношении лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга;
Лица, совершающие преступления в отношении лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга, как правило стараются препятствовать дальнейшему осуществлению служебной деятельности из-за мести или неприязни к ним. Также это обстоятельство применяется в преступлениях, в которых потерпевшим будет лицо, осуществлявшее служебные полномочия.
з) совершение преступления в отношении женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности, а также в отношении малолетнего, другого беззащитного или беспомощного лица либо лица, находящегося в зависимости от виновного;
Отягчающим данное обстоятельство может быть признано при условии, если это не включено в состав преступления либо в качестве особого признака состава преступления (ст.123 УК РФ -Незаконное проведение искусственного прерывания беременности), либо в качестве квалифицирующего признака ряда составов преступлений против личности (например, убийство женщины, заведомо находящейся для виновного в состоянии беременности), либо общественной безопасности( например, захват заложника, совершенный в отношении женщины, заведомо находящейся для виновного в состоянии беременности).
и) совершение преступления с особой жестокостью, садизмом, издевательством, а также мучениями для потерпевшего;
Критерии обстоятельств подобного типа являются сугубо субъективными, они базируются на общечеловеческих началах и нравственных представлениях человека о жестокости. Преступники, совершившие преступления при данных обстоятельствах являются самыми опасными для человеческого общества лицами, поскольку своими действиями они проявляют не характерные для человека черты жестокости. Как правило, лицам, совершившим преступления при данных обстоятельствах, назначают максимально возможные меры и сроки наказания.
к) совершение преступления с использованием оружия, боевых припасов, взрывчатых веществ, взрывных или имитирующих их устройств, специально изготовленных технических средств, наркотических средств, психотропных, сильнодействующих, ядовитых и радиоактивных веществ, лекарственных и иных химикофармакологических препаратов, а также с применением физического или психического принуждения;
Основное значение для признания хотя бы одного из указанных отягчающих обстоятельств имеет правильное толкование понятия совершения преступления с использованием указанных в рассматриваемом пункте предметов. Применение оружия есть его использование по прямому назначению, наносится ли повреждение объекту, или создается реальная угроза его применения. Лица, совершившие преступления при подобных обстоятельствах, представляют угрозу обществу, поскольку могут наносить вред большому количеству людей.
л) совершение преступления в условиях чрезвычайного положения, стихийного или иного общественного бедствия, а также при массовых беспорядках, в условиях вооруженного конфликта или военных действий;
Условия чрезвычайного положения, стихийного или иного общественного действия требуют от граждан строгого соблюдения дисциплины, взаимного участия, поддержки и помощи, а поэтому совершение в таких условиях преступления усиливает его общественную опасность и свидетельствует о повышенной опасности преступника. Отнесение этих обстоятельств к числу отягчающих, кроме того, обусловлено еще и тем, что обстановка стихийного, общественного бедствия или чрезвычайного положения облегчает совершение преступления и сокрытие его следов. При этом виновный осознает такую обстановку и использует ее для совершения преступления.
м) совершение преступления с использованием доверия, оказанного виновному в силу его служебного положения или договора;
Такое отягчающее обстоятельство в статьях Особенной части не встречается. В то же время это напоминает один из признаков состава мошенничества. Однако, в составе мошенничества указано о злоупотреблении доверием, в отягчающем обстоятельстве этот признак имеет более широкое применение, поскольку речь идет об использовании доверия. Тем самым, в данном отягчающем обстоятельстве совмещаются два независимых, но очень похожих признака. Отличие состоит в том, что служебное положение повышает доверие и не требует дополнительных гарантий, договор же означает наличие определенных гражданско-правовых или трудовых обязательств, обеспечивающих соблюдение прав потерпевшего.
н) совершение преступления с использованием форменной одежды или документов представителя власти;
Форменная одежда или документы представителя власти в значительной степени облегчают совершение преступлений в силу доверия граждан к представителю власти. Опасность преступных действий заключается также в том, что действия наносят существенный вред авторитету государственной власти. Отягчающее обстоятельство относится к случаям совершения преступления не должностным лицом, а частным.
о) совершение умышленного преступления сотрудником органа внутренних дел;
Сотрудники ОВД являются образцами государственной дисциплины и правопорядка. Также они дают присягу охранять права и свободы человека и общества. Совершение преступлений подобными лицами наносит ущерб государственному авторитету.
п) совершение преступления в отношении несовершеннолетнего (несовершеннолетней) родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего (несовершеннолетней), а равно педагогическим работником или другим работником образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним (несовершеннолетней);
Лица, совершающие преступления при данных обстоятельствах, пользуются доверием и отсутствием жизненного опыта несовершеннолетних, тем самым упрощая совершение преступления. Это является аморальным поведением, не характерным для человека, а значит, подобные лица представляют угрозу обществу, так как могут нанести несовершеннолетним не только физический ущерб, но и психический.
р) совершение преступления в целях пропаганды, оправдания и поддержки терроризма.
Пропаганда и оправдание терроризма представляют собой не что иное как оказание иной (помимо материальной и финансовой) помощи, способствующей осуществлению террористической деятельности, что позволяет признать их разновидностями поддержки терроризма.
Ч. 1.1 ст. 63 УК РФ в вышеперечисленному перечню отягчающих обстоятельств добавляет совершение преступления в состоянии опьянения, вызванном употреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, новых потенциально опасных психоактивных веществ либо других одурманивающих веществ.
В отличие от перечня смягчающих обстоятельств, которые не являются исчерпывающими, обстоятельства, отягчающие наказание строго ограничены вышеперечисленным перечнем, закрепленном ч. 1 ст. 63 УК РФ. Это значит, что судья не может учитывать не относящиеся к ч. 1 и ч. 1.1 ст.63 УК РФ обстоятельства как отягчающие наказание.
Ч. 2 ст.63 закрепляет что если обстоятельство, отягчающее наказание, на момент совершения преступления было предусмотрено в качестве отдельного признака преступления Особенной частью УК РФ, то оно не будет учитываться повторно как самостоятельное. Данное положение по своему содержанию аналогично ч. 3 ст. 61 УК РФ.
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Мотивировка выбора вида и размера наказания в приговоре суда имеет большое значение, она должна быть конкретной, а не носить формальный или общий характер.
Стоит отметить, что основной задачей назначения наказания является исправление осужденного. Суду необходимо назначить такое наказание, которое даст преступнику понять, что его действия являются аморальными и наносят вред отдельным лицам и всему обществу в целом.
Исходя из судебной практики, наличие одного или более обстоятельства, отягчающего наказание, влечет за собой назначение максимального срока или размера наказания. Отягчающие обстоятельства должны приводиться в судебном заседании только в тех формулировках, которые даны в ч. 1 ст. 63 УК РФ.
Каждое отягчающее обстоятельство подлежит обязательному доказыванию. Обстоятельство, правдивость которого не была доказана, никаким образом не может быть использовано при назначении наказания.
При назначении наказания суд должен учитывать все отягчающие обстоятельства, установленные в судебном заседании по делу. Исключением из данного правила являются случаи, когда подсудимый признается вердиктом присяжных заседателей виновным в совершении преступления, но заслуживающим снисхождения. При вынесении такого вердикта, в соответствии с ч. 4 ст. 65 УК РФ, суд, назначая наказание, не может учитывать отягчающие обстоятельства, предусмотренные ч. 1 ст. 63 УК РФ. Во всех иных случаях суд должен указать на наличие имеющихся отягчающих обстоятельств и, соответственно, назначить более строгое наказание.
Во избежание расширительного толкования круга обстоятельств, отягчающих наказание, целесообразно законодательно закрепить в ст. 63 УК РФ положение о том, что перечень отягчающих обстоятельств является исчерпывающим. Суд не вправе сослаться в приговоре в качестве отягчающего обстоятельства на такие факты или признаки, которые не предусмотрены в ч. 1 ст. 63 УК РФ.
Одним из недостатков системы отягчающих обстоятельств является тот факт, что законом никак не обозначены степени тяжести этих обстоятельств. А значит, обязанность оценивать тяжесть обстоятельств преступления лежит целиком и полностью на судье, который назначает наказание.
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Система обстоятельств, смягчающих и отягчающих наказание, образует отдельный институт в уголовном праве Российской Федерации. Уголовный закон наделяет этот институт особой ролью, чтобы прежде всего, корректировать размер назначаемого наказания в пределах санкции статьи Особенной части УК РФ.
В результате проведенного в течение написания курсовой работы исследования можно сделать определенные выводы:
1. Общие начала назначения преступления раскрывают три главных принципа, которыми руководствуются судьи при назначении наказания: справедливость, законность и индивидуальность.
2. Смягчающие обстоятельства – это такие обстоятельства, которые позволяют определить меньшую общественную опасность совершенного преступления, а также степень опасности преступника для общества или государства. Эти обстоятельства должны учитываться судом в процессе назначения наказания для успешного достижения целей назначаемого наказания. Их перечень, закрепленный в УК РФ, не является исчерпывающим, а это значит, что суд может учитывать иные обстоятельства как смягчающие наказание.
3. Отягчающие обстоятельства – это такие обстоятельства, которые позволяют определить большую общественную опасность совершенного преступления, а также степень опасности преступника для общества или государства. Эти обстоятельства должны учитываться судом в процессе назначения наказания для успешного достижения целей назначаемого наказания. Перечень отягчающих обстоятельств является исчерпывающим, это означает, что судья при определении отягчающих обстоятельств вправе пользоваться только им.
При назначении наказания суд обязан учитывать имеющиеся в деле обстоятельства, смягчающие или отягчающие наказания, и изменять вид или размер наказания в необходимую сторону, чтобы у всех сторон процесса не возникло подозрений, что данные обстоятельства не были приняты к сведению.
К сожалению, в судебной практике есть случаи, когда суд назначает подсудимому наказание в пределах санкции статьи Особенной части УК РФ, указав при этом в приговоре на учет обстоятельств, смягчающих или отягчающих наказание. Также, суды часто неправильно формулируют обстоятельства, относящиеся к отягчающим и смягчающим наказание, предусмотренные в ч.1 ст.61 УК РФ и ч.1 ст.63 УК РФ. Исходя из этого, суд должен рассматривать и оценивать каждое смягчающее или отягчающее обстоятельство отдельно от обстоятельств или данных, характеризующих личность виновного, характер и степень общественной опасности преступления; суд должен также определить, насколько сильно данное обстоятельство повлияло на назначаемое наказание. Таким образом, непонимание юридической природы и влияния смягчающих и отягчающих обстоятельств на избрание вида и размера уголовного наказания может привести к неправильному восприятию судебной практикой положений ч.3 ст.60 УК РФ, и вынесению несправедливых приговоров.
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