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Введение
В наше время, как никогда раньше, становится всё более очевидной проблема защиты окружающей среды от антропогенного воздействия человека на неё. Человек, как многим не хотелось бы, часть живой природы, правда зачастую об этом забывает, и если всё человечество не примет меры по сохранению природы, то он не только уничтожит её, но и исчезнет вместе с ней.
Актуальность данной работы заключается в неудовлетворительной экологической обстановке даже не только в России, но и в остальном мире. Вред, который человек причиняет окружающей среде, растёт постоянно. Это могут быть загрязнение воздуха, воды, почвы, но не мало важно здесь и браконьерство. 
Браконьерство- это незаконная охота, отлов или добыча диких животных или растений. Данное преступление не так безобидно как многие думают. Оно распространено на столько, что занимает в Российской Федерации второе место по опасности воздействия на окружающую среду и является самым распространённым экологическим преступлением. 
В рамках данной работы мне хотелось бы поговорить не о всём браконьерстве, а в частности о незаконной охоте. Статистика
Опасность такого преступления, как незаконная охота состоит в том, что она препятствует рациональному использованию дикой фауны и приводит к сокращению заготовок пушных зверей, мяса, водоплавающей и боровой дичи. Незаконной охотой нарушаются общественные отношения по охране, рациональному использованию и воспроизводству животного мира.
Животный мир не может рассматриваться отдельно от окружающей среды, потому что он является её частью. Животный мир влияет на плодородие почв, формирование растительного покрова, чистоту воды и состояние окружающей среды в целом. Так же животный мир имеет, как выяснилось выше, большое экономическое значение так как выступает источником получения пищевых продуктов, промышленного, технического и лекарственного сырья. Помимо перечисленного он также имеет большое научное, эстетическое, культурное значение и самое важное, воспитательное воздействие.
Таким образом, исходя из выше сказанного, задача государства состоит в создании таких условий, в которых существование диких животных, в состоянии естественной свободы, которые обеспечивали бы сохранение видового многообразия и целостности сообществ животного мира.
Уголовное право конечно не может помочь в создании условий обеспечивающих благоприятного существования диких животных в их естественной среде, но оно играет важную предупредительную и воспитательную роль по отношению к браконьерству в целом и незаконной охоте в частности.
Цель данной работы состоит во всестороннем изучении уголовной ответственности за незаконную охоту
Задачи курсовой работы:
1. Рассмотреть признаки преступления предусмотренного статьёй 258 УК РФ.
2. Отграничение незаконной охоты от смежных составов преступлений.
Объектом данной работы являются нормы регламентрующие общественные отношения, связанные с нарушение правил незаконной охоты, установленные ст. 258 УК РФ.
Предметом работы являются нормы, регламентирующие цели, основания, условия квалификации деяния по ст. 258 УК РФ.


Глава 1. Уголовно-правовая характеристика незаконной охоты
1.1 Объективные признаки состава незаконной охоты
К объективным признакам незаконной охоты относятся её объект и объективная сторона преступления. 
Так объектом преступления являются общественные отношения по рациональному использованию, охране и обеспечении экологически необходимой численности диких животных.
Кроме объекта преступления, не маловажным объектом преступления является его предмет. Под предметом охоты понимается непосредственный объект охоты, а именно животные и птицы, которые находятся в состоянии естественной свободы. 
Когда говорится о том, что животные должны находится в состоянии естественной свободы, то это важный критерий для определения преступления поскольку те животные, которые были пойманы людьми и содержатся в неволе ( зоопарках, питомниках, вольерах), а так же домашние животные не могут быть предметом такого преступления, как незаконная охота. Так, если животные содержащиеся в неволе или это домашние животные, то их кража будет квалифицироваться как кража чужого имущества ст. 158 УК РФ, а в случае с убийством таких животных, то такое преступление будет квалифицироваться не как охота, а как преднамеренное уничтожение чужого имущества регулируемое ст. 167 УК РФ.
Охотничье ресурсы определены в ч.1 ст. 11 ФЗ от 24.07.2009 №209 ФЗ  (ред. от 18.02.2020) "Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". К ним относятся копытные 
· копытные животные: абан, кабарга, дикий северный олень, косули, лось, благородный олень, пятнистый олень, лань, овцебык, муфлон, сайгак, серна, сибирский горный козел, туры, снежный баран, гибриды зубра с бизоном, домашним скотом;
· медведи;
· пушные животные: волк, шакал, лисица, корсак, песец, енотовидная собака, енот-полоскун, рысь, росомаха, барсук, куницы, соболь, харза, дикие кошки, ласка, горностай, солонгой, колонок, хори, норки, выдра, зайцы, дикий кролик, бобры, сурки, суслики, кроты, бурундуки, летяга, белки, хомяки, ондатра, водяная полевка;
· птицы: гуси, казарки, утки, глухари, тетерев, рябчик, куропатки, перепела, кеклик, фазаны, улары, пастушок, обыкновенный погоныш, коростель, камышница, лысуха, чибис, тулес, хрустан, камнешарка, турухтан, травник, улиты, мородунка, веретенники, кроншнепы, бекасы, дупеля, гаршнеп, вальдшнеп, саджа, голуби, горлицы;
Исключения из данного списка приводится также в ст.11 и к ним относятся млекопитающие и птицы занесённые в Красную книгу.
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